

DOI 10.37882/2223–2974.2023.04.05

ПРОБЛЕМЫ НАЗНАЧЕНИЯ И ИСПОЛНЕНИЯ УГОЛОВНОГО НАКАЗАНИЯ В ОТНОШЕНИИ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ

PROBLEMS OF THE APPOINTMENT AND EXECUTION OF CRIMINAL PUNISHMENT IN RELATION TO MINORS

I. Vlasova

Summary. In terms of ensuring the safety of society, in accordance with the Concept of Public Safety in the Russian Federation, one of the main activities of the state is the prevention of homelessness and neglect of minors, as well as the commission of antisocial actions and offenses by them. The article is devoted to the problems related to the criminal prosecution of minors and their sentencing.

Keywords: minor, criminal liability, system of punishments.

Власова Ирина Анатольевна

*Аспирант, Забайкальский государственный университет
РФ, г. Чита
lienaira@mail.ru*

Аннотация. В части обеспечения безопасности общества, в соответствии с Концепцией общественной безопасности в Российской Федерации одним из основных направлений деятельности государства является предупреждение беспризорности и безнадзорности несовершеннолетних, а также совершения ими антиобщественных действий и правонарушений. Статья посвящена проблемам, связанным с привлечением к уголовной ответственности несовершеннолетних и назначения им наказания.

Ключевые слова: несовершеннолетний, уголовная ответственность, система наказаний.

Российская Федерация провозглашает себя правовым и демократическим государством, что в первую очередь говорит о том, что интересы населения стоят во главе, а также регулируются правовыми средствами. Как правило, с помощью права государство предписывает правильное поведение субъектов в той или иной сфере общественных отношений, тем самым убеждая, что именно так необходимо поступать. В том случае, если же эти предписания не соблюдаются, то государством предусмотрен ряд определенных мер, выражаемых посредством мер принуждения.

Применение мер юридической ответственности, в отношении правонарушителя, соблюдая предусмотренные законом правила, приведет к воспитанию общественности, усилит добропорядочность и повысит уровень развития социального общества. Конечно, не исключено, что имеют место быть и такие субъекты, для которых несение юридической ответственности, не является уроком, но в целом юридическая ответственность помогает обществу сохранить свою целостность, идейность и оставаться быть добропорядочным, ответственным, культурным и демократичным. Знание теории и практики применения юридической ответственности, помогает членам социального общества, задуматься над своим поведением, контролировать свои поступки, ведь каждый человек должен понимать, что любое противоправное деяние наказуемо.

Ответственность является, прежде всего разновидностью общественно-правовых отношений граждан.

Механизм ответственности в обществе влияет не только на людей, но и на социальные группы, институты, служит прогрессу, развитию человеческой цивилизации в целом. Ответственность дает человеку понимание о характере и мере инициативы, воспитывает человека и формирует у него правильное отношение к жизни. Поэтому, теряя ответственность, человек лишается связи с обществом. Контроль и правильное регулирование ответственности даст возможность в полном объеме понять и улучшить вопросы сознательного управления общественным процессом и его развитием.

Уголовно-правовая политика нашего государства по реализации уголовной ответственности в отношении несовершеннолетних строится на специализированном подходе. Государство, привлекая к уголовной ответственности несовершеннолетнего, посредством разрешения возникшей между субъектами уголовно-правовых отношений конфликтной ситуации, содействует укреплению и восстановлению правопорядка.

Преступность несовершеннолетних подчиняется общим законам существования преступности. Обособление данного вида преступности в самостоятельный вид связано, прежде всего, с возвратной интеллектуальной и нравственно-психологической спецификой несовершеннолетних. В подростковый период у несовершеннолетнего лица динамично развивается интеллект и приобретает опыт, включая криминальный. Стоит отметить, что процесс социализации в нашем обществе не у всех детей протекает правильно. Зна-

чительная доля детей проживает в неблагополучных семьях, не приобретает необходимых правовых и социальных знаний, попадают в плохие компании, а некоторые с криминогенными факторами соприкасаются напрямую.

В настоящее время в значительной степени претерпели изменения виды и способы совершения противоправных деяний несовершеннолетними – в первую очередь преступность стала выражаться большей организованностью, особой жестокостью, изощренностью в приемах скрытия следов преступления и корыстной направленностью. Много преступлений совершаются несовершеннолетними в соучастии.

Также стоит отметить, что в последнее время психология несовершеннолетних претерпевает негативные изменения, в связи с чем становится значительно труднее правоохранительным органам получать необходимые для них сведения.

Значимым фактором для предупреждения преступности несовершеннолетних является то, что в нашем государстве уже проводятся мероприятия, направленные на выполнение задач в исследуемой сфере. К примеру, утверждена программа молодежной политики, принята Концепция безопасности детей, принят закон о профилактике безнадзорности и др. Что говорит о том, что в нашем государстве выполняется государственная политика, ориентированная на сохранение будущего России. Но, тем не менее, перед обществом и государством, в связи с развитием глобализационных процессов, появляются новые, требующие твердых решений, проблемы. К примеру, современной наукой в недостаточной степени исследованы информационные причины подростковой преступности, в связи с чем ей не учтены в данном направлении практические меры ее противодействия

В соответствии ст. 87 Уголовного кодекса РФ (далее УК РФ) несовершеннолетним признается лицо на момент совершения преступления достигшее 14 летнего возраста, но не достигшие 18 лет. В связи с особым статусом исследуемой категории осужденных особого внимания заслуживает вопрос по назначению несовершеннолетним наказания. [1]

Особенности определения мер уголовного наказания по отношению к несовершеннолетним обуславливаются тем, что совершенные несовершеннолетними противоправные деяния, помимо причинения вреда охраняемым благам, также оказывают негативное воздействие на формирование и развитие личности самого несовершеннолетнего. Совершение преступления в несовершеннолетнем возрасте по большей части яв-

ляются неблагоприятным стечением жизненных обстоятельств и в дальнейшем в значительной степени будет выражать характер отношения несовершеннолетнего с законом [2]. Поэтому можно говорить об особой социальной роли, которое предопределяет уголовное наказание несовершеннолетнему, являющейся средством проведения его ресоциализации и исправления.

В рамках судебного разбирательства суду к несовершеннолетнему необходимо относиться не как к объекту репрессии, а как к объекту реабилитации, так как несовершеннолетний это еще не сформировавшаяся личность, он подвержен влиянию и имеет повышенную внушаемость, как правило, у него нет четкого восприятия добра и зла [3]. Данную особенность личности осознает и законодатель, предусматривая в уголовно-процессуальном праве, в части привлечения исследуемой категории лиц к уголовной ответственности некоторые особенности [4].

По мнению автора, реализацию уголовной политики нашего государства необходимо рассматривать с позиции правоприменения. Правоприменительные отношения имеют управленческий характер, так как только одна сторона имеет право вынести решение, которое обязывает другую сторону что-либо сделать. Такие отношения складываются всегда, когда требуется вмешательство государства для контроля, поддержки или конкретизации осуществления правовых норм в индивидуальных ситуациях. Значение правоприменительной деятельности заключается в том, что она является юридической гарантией законного и обоснованного осуществления права. Чтобы правоприменительная деятельность действительно являлась такой гарантией, необходимо, чтобы она сама основывалась на нормах права и была детально урегулирована. Правоприменение является особой формой деятельности, осуществляемой уполномоченными органами и должностными лицами в интересах конкретных лиц, направленная на установление правовых последствий для них. Для правоприменительного процесса характерно наличие специального круга субъектов, обладающих полномочиями, властный характер решений и обязательность их исполнения, а также наличие процессуальной формы, способствующей эффективности правоприменительного процесса.

Современное состояние преступности в стране характеризуется целым рядом неблагоприятных тенденций, причем на фоне количественных негативных показателей криминальной статистики происходит качественная трансформация. Это касается прежде всего групповой подростковой преступности. Увеличение количества преступлений, совершаемых не в одиночку, а в соучастии, свидетельствует о наличии многих

Таблица 1. Динамика преступлений, совершенных несовершеннолетними, за 2017–2022 гг. по России — Состояние преступности в России за 2017–2022 годы // Министерство внутренних дел Российской Федерации: официальный сайт. — URL: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/dejatelnost/statistics> (дата обращения: 06.03.2023)

	2017	2018	2019	2020	2021	2022	Темпы снижения, роста, %
Всего преступлений (тыс. ед)	2058	1991	2024	2044	2004	1966	5,62
Преступления несовершеннолетних (тыс. ед)	452	435	415	394	372	355	36,3
Удельный вес преступности несовершеннолетних в общем объеме преступности, %	2,2	2,2	2,1	1,9	1,9	1,9	31,6

проблем в противодействии наиболее опасным формам преступной деятельности.

Для понимания состояния преступности несовершеннолетних автором будут представлена динамика совершенных преступлений в нашем государстве в период с 2017 по 2022 г.

Несовершеннолетнему в соответствии ч. 1 ст. 88 УК РФ могут быть назначены такие виды наказаний как штраф, исправительные и обязательные работы, лишение права на занятие определенным видом деятельности, ограничение и лишение свободы.

В соответствии с ч. 2–6.1 ст. 88 УК РФ в отношении несовершеннолетнего каждая из вышеуказанных мер принуждения в части реализации имеет определенную специфику. В качестве примера можно привести штраф, он устанавливается в размере от 1 до 50 тыс. руб либо исходя из размера заработной платы от 2 недель до 6 месяцев. Стоит отметить, что штраф, назначается даже в том случае, если у несовершеннолетнего нет не дохода не имущество, на которое можно в последующем обратить взыскание. В связи с чем законодателем делается нормативное предписание о том, что с согласия родителей или законного представителя данный штраф может быть взыскан не с совершеннолетнего, а с них. Да, в большинстве случаев штраф и без данного нормативного предписания оплачивали родители и законные представители, но, по мнению автора, данная мера наказания не является эффективной, так как по отношению к несовершеннолетнему не будет направлено никаких мер воспитательного характера, в связи с тем, что он в силу своего возраста еще не осознает в имуществе родителей существенной ценности. Также в связи наличием данного положения нарушается исполнение принципа личной ответственности и следовательно, принципа вины являющиеся базовыми в уголовном праве. В данном случае будет иметь место лишь исполнение принципа исполнимости наказания [5].

Также хотелось бы сказать и о проблемности реализации правовых норм за уклонение от уплаты штрафа. На наш взгляд было бы неправильным наказывать родителей, которые взяли на себя обязанность по уплате штрафа, но в силу каких — то обстоятельств данные обязательства не выполняют. В связи с чем, по мнению автора, необходимо внести изменения в ч. 1 ст. 88 УК РФ, а именно признать утратившем силу пункт «а» вышеуказанной нормы, где в качестве меры наказания к несовершеннолетнему применяется штраф.

В настоящее время законодатель предпринимает все попытки для более эффективной защиты подростков применяя более мягкие меры воздействия, имеющие, как правило, воспитательный характер. И все же имеющихся правовых положений, по мнению автора, недостаточно. Для снижения и предупреждения подростковой преступности, а также защиты прав несовершеннолетних, находящихся в местах отбывания наказания в пенитенциарных учреждениях, необходимо внести изменение в уголовное, уголовно- процессуальное и уголовно- исполнительное законодательства.

Автором предлагается в отношении несовершеннолетних снизить сроки лишения свободы. Да, в настоящее время в отношении несовершеннолетних по отношению к общим срокам уже применяются сокращенные сроки, но, тем не менее, их необходимо снижать еще больше. Снижение сроков отбывания наказания в пенитенциарных учреждениях даст положительный эффект, так как с одной стороны несовершеннолетние в пенитенциарном учреждении не успеют акклиматизироваться, а с другой стороны познают имеющуюся в данных местах негативную обстановку.

Также, по мнению автора необходимо сказать и о проблемах в практике назначения наказания в виде лишения свободы. В соответствии с ч. 6 ст. 88 УК РФ, если несовершеннолетний совершит впервые противоправное деяние небольшой или средней тяжести

по отношению к нему не могут быть назначены меры в виде лишения свободы, но в некоторых случаях, к примеру, в части сложения при назначении наказания по совокупности данное правило неприменимо [6]. Автор считает, что так как мера наказания в виде лишения свободы не применима к единичному противоправному деянию, она также не должна применяться и при назначении наказания по совокупности. В противном случае не будет реализован по отношению к несовершеннолетнему принцип ограничения наказания в виде лишения свободы.

Также стоит отметить, что сам факт судимости и привлечение к уголовной ответственности являются по совершеному противоправному деянию негативными уголовно-правовыми последствиями, которые в большинстве случаев выступают со стороны общества в качестве элементов клеймения несовершеннолетнего [8]. В связи с чем из-за негативного поведения лиц, окружающих несовершеннолетнего, возрастают возможно-

сти дальнейшего втягивания подростка в незаконную деятельность. Поэтому помимо ювенальной системы правосудия необходимо сформировать ювенальную систему исполнения наказания, не связанную с изоляцией от общества, в связи с тем, что за несовершеннолетними, поскольку родители в большинстве случаев, по воспитанию своих детей обязанности не исполняют — необходим более тщательный контроль. В целях социальной адаптации отбывших свое наказание несовершеннолетних лиц необходимо формировать центры специального назначения имеющих задачи по ресоциализации подростков.

Таким образом, можно сказать, что в части назначения и исполнения наказания по отношению к несовершеннолетним действующее законодательство несовершенно и его необходимо развивать. Указанные предложения поспособствуют как снижению среди несовершеннолетних уровня рецидивной преступности, так и их социальной адаптации.

ЛИТЕРАТУРА

1. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 17.06.1996, № 25, ст. 2954.
2. Антонян, Ю.М. Состояние и причины преступности несовершеннолетних в России / Ю.М. Антонян, М.В. Гончарова // Вестник Московского государственного областного университета. Серия: Юриспруденция. — 2018. — № 2. — С. 91–103.
3. Климонтова, Е.Ю. Проблемы назначения наказания несовершеннолетним / Е.Ю. Климонтова. — Текст: непосредственный // Новый юридический вестник. — 2022. — № 6 (39). — С. 23–26.
4. Определение Верховного суда РФ от 15.09.2011 № 11- Д11–27 Электронный ресурс <https://dogovor-urist.ru/судебная практика/ дело/11-Д11–27/> (дата обращения: 26/02/2023)
5. Пилюкова С.С., Ушков Ф.И., Ощепкова О.В., Ежова О.Н. Основные методы воспитательного воздействия на несовершеннолетних осужденных в процессе их ресоциализации: учебно-методическое пособие. Самара: Самарский юридический институт ФСИН России, 2016. 46 с.
6. Помогалова Ю.В. Профилактика правонарушений несовершеннолетних (административно-правовой, уголовно-исполнительный аспекты): учебное пособие. Воронеж: Воронежский институт ФСИН России, 2015. 79 с.
7. Состояние преступности в России за 2017–2022 годы // Министерство внутренних дел Российской Федерации: официальный сайт. — URL: <https://xn--b1aew.xn--p1ai/dejatelnost/statistics> (дата обращения: 06.03.2023)
8. Татарникова Т.Г. Проблемы назначения наказания несовершеннолетним в виде штрафа // Актуальные проблемы правовой науки: сб. ст. Междунар. науч. — практ. конф. — Уфа: Аэ-терна, 2014. — С. 48–51

© Власова Ирина Анатольевна (lienaira@mail.ru).

Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»